

История непостроенного социализма: Чили.

Киричек Кристина, гр. 839 ФСПО ТГАСУ

Ковалев Кирилл, гр. 839 ТГАСУ

Науч.рук. Е.Н. Фихтнер, кфн, преподаватель ФСПО ТГАСУ

Аннотация: 11 сентября 1973 года произошло событие, всколыхнувшее мировую общественность и усилившее противостояние между странами социалистического и капиталистического «лагерей». В результате военного переворота покончил жизнь самоубийством законный президент Чили Сальвадор Альенде. Власть захватил Аугусто Пиночет. К власти пришла военная хунта, продержавшаяся до 1990 года.

Ключевые слова: Хунта, социализм, холодная война, террор, национализация.

11 сентября 1973 года произошло событие, всколыхнувшее мировую общественность и усилившее противостояние между странами социалистического и капиталистического «лагерей». В результате военного переворота покончил жизнь самоубийством законный президент Чили Сальвадор Альенде. Власть захватил Аугусто Пиночет. К власти пришла военная хунта, продержавшаяся до 1990 года.

Долгое время это событие представлялось как убийство, но проведенная в 2011 году эксгумация доказала, что чилийский социалист, чтобы не сдаваться заговорщикам, сам поставил финальную точку в проигранной им борьбе. Смертельным оружием послужил автомат, подаренный его другом, Фиделем Кастро, который не верил в возможность какой-либо «бархатной революции» в Чили, т.е. революции без диктатуры. Но для этого необходимо иметь внутренние силы к борьбе, вплоть до гражданской войны. Сальвадор Альенде оказался не готовым к столь жесткой борьбе.

Но что послужило опорой социалистических идей? Для этого необходимо провести экскурс в историю и оценить эпоху через призму политики.

Во второй половине XX-го века страны Латинской Америки оказались в сфере интересов Советского Союза и Соединенных штатов, и борьба за идеологическое влияние над ними была частью государственной политики ядерных сверхдержав. Биполярность мира привела к жесткой конфронтации между двумя ведущими политическими и экономическими «тяжеловесами», но и втягиванием в ореол их конкурентных взаимоотношений не только европейского континента, но и стран третьего мира.

США не удалось свергнуть правительство Фиделя Кастро на Кубе, в 1961 году при поддержке Советского Союза появилось государство, социальная направленность которого могла стать заманчивым примером для других стран. США в лице Кубы получил опасного соседа, а Советский Союз – заманчивую возможность распространения своего влияния.

Политические усилия сверхдержав приводили к определенным «шатаньям» в настроениях руководителей стран Латинской Америки и регулярным разрывам-подписаниям-разрывам отношений между странами.

Особая политическая история сложилась в Чили. Известная страница истории этого государства связана с социалистическим правлением Альенде.

Чили стала страной, за влияние над которой боролись не только с помощью политики, но и с привлечением спецслужб. Открытого военного вмешательства во внутренние дела государства не происходило, но определенное давление было всегда. Так Чили разрывала отношения с СССР дважды, сначала в 1947 году – всего через три года после их установления. В газете «Правда» появилось сообщение ТАСС о прекращении дипломатических отношений между СССР и Чили. Приведем некоторые выдержки из текста: «Когда развернулась героическая борьба союзных народов против фашистской Германии, правительство Чили заняло дружественную позицию в отношении германского фашизма, проводило враждебную политику в отношении СССР вплоть до момента, пока окончательно определился исход войны и поражение Германии. ...Разрыв дипломатических отношений с Чили не причинит никакого материального ущерба Советскому Союзу, а правительство Чили поставит теперь свою страну в еще большую экономическую зависимость от иностранного капитала».